
 
 
 
 
 

      
 
 

INTERROGAZIONE n. 559  
 

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e  
dell’articolo 99, comma 7 del Regolamento interno 

 

 

OGGETTO: Quali azioni urgenti intende intraprendere la Regione per il rinnovo dei contratti della 
sanità privata e del contratto unico delle RSA AIOP e ARIS? 

 

Premesso che 

● i comparti della sanità privata e delle RSA in Italia, e di conseguenza in Piemonte, sono da 

anni caratterizzati da una grave situazione di stallo contrattuale, con i contratti collettivi 

nazionali dell'AIOP (Associazione Italiana Ospedalità Privata) e dell'ARIS (Associazione 

Religiosa Istituti Socio-Sanitari) fermi rispettivamente da 8 e da 13 anni; 

● il mancato rinnovo dei contratti sta creando un forte disagio economico e professionale 

per migliaia di lavoratrici e lavoratori del settore privato, che operano quotidianamente a 

supporto del Servizio Sanitario Nazionale, garantendo servizi essenziali alla cittadinanza; 

● le Segreterie Nazionali delle organizzazioni sindacali confederali FP CGIL, CISL FP e UIL FPL 

hanno ripetutamente denunciato questa situazione, chiedendo l'apertura immediata di un 

confronto serio e risolutivo tra Governo, Regioni e le associazioni datoriali AIOP e ARIS per 

addivenire al più presto al rinnovo dei contratti; 

● il perdurare di questa condizione di precarietà contrattuale mina la dignità del lavoro e 

compromette la capacità del settore di attrarre e trattenere personale qualificato, con 

potenziali ripercussioni negative sulla qualità complessiva dell'assistenza sanitaria erogata 

ai cittadini; 

 

 

 



considerato che 

● negli ultimi 13 anni - da quando non si è più provveduto al rinnovo di alcuni contratti del 

settore - le condizioni economiche generali di tutti i lavoratori non sono migliorate, a causa 

del rallentamento scatenato prima dalla pandemia del 2020 e poi dall’inflazione causata da 

un’elevata instabilità geopolitica, facendo sì che i prezzi dei beni e dei servizi siano 

aumentati a dismisura, mentre i salari sono rimasti fermi provocando un netto 

peggioramento del benessere economico dei lavoratori; 

● la sanità privata convenzionata svolge un ruolo complementare al Servizio Sanitario 

Pubblico, contribuendo in modo significativo all'erogazione delle prestazioni e alla gestione 

delle liste d'attesa, specialmente in un momento di crescente domanda di servizi sanitari; 

● le RSA (Residenze Sanitarie Assistenziali) rappresentano un pilastro fondamentale 

dell’assistenza sociosanitaria per la popolazione anziana e non autosufficiente, garantendo 

continuità di cura e supporto quotidiano a persone fragili, spesso prive di alternative 

familiari o abitative; 

● la garanzia di condizioni contrattuali e retributive adeguate per i lavoratori del settore 

privato è fondamentale non solo per la loro tutela, ma anche per assicurare la sostenibilità 

e la qualità dell'intero sistema sanitario nazionale e regionale; 

● la Regione Piemonte, in quanto ente responsabile della programmazione sanitaria e del 

rapporto con le strutture private accreditate, ha il dovere di farsi parte attiva per la 

risoluzione di questa situazione, tutelando gli interessi dei lavoratori e la continuità dei 

servizi; 

 

sottolineato che 

● il blocco contrattuale priva i lavoratori di adeguamenti salariali necessari a fronteggiare 

l'inflazione e il costo della vita, oltre a non riconoscere l'impegno e la professionalità 

profusi, specialmente a seguito delle sfide affrontate negli ultimi anni; 

● è urgente un'iniziativa congiunta delle Regioni e del Governo per sbloccare la trattativa e 

garantire il rispetto dei diritti contrattuali e retributivi dei dipendenti della sanità privata; 

● i lavoratori del settore hanno già scioperato due volte – a settembre scorso sotto il Palazzo 

della Regione Piemonte e a maggio di quest’anno sotto gli uffici territoriali di AIOP  – per 

chiedere lo sblocco dei contratti, chiedendo anche alla Regione Piemonte di intervenire con 

urgenza, senza però ottenere alcun risultato; 



● il rinnovo dei contratti è un atto dovuto che garantisce la stabilità del personale e la 

programmazione a lungo termine dei servizi, elementi cruciali per il funzionamento 

efficiente del sistema sanitario; 

 

 

 

 

Tutto ciò premesso e considerato 

INTERROGA 

l’Assessore regionale competente in materia per sapere 
 

● se la Giunta Regionale sia a conoscenza dell'attuale stato delle trattative per il rinnovo dei 

contratti della sanità privata AIOP e ARIS e quali siano le posizioni e le iniziative assunte 

finora a riguardo; 

● quali azioni la Regione Piemonte intenda intraprendere con urgenza presso il Governo e le 

associazioni datoriali AIOP e ARIS per sollecitare e facilitare il rinnovo dei contratti nazionali 

della sanità privata, garantendo dignità salariale e tutele per i lavoratori del settore; 

● se la Regione ritenga opportuno convocare un tavolo di confronto regionale con le 

organizzazioni sindacali e le associazioni datoriali locali della sanità privata, al fine di 

monitorare la situazione e individuare possibili soluzioni o iniziative di supporto in attesa 

del rinnovo contrattuale nazionale; 

● quali strumenti la Giunta intenda mettere in campo per assicurare che la qualità dei servizi 

erogati dalle strutture sanitarie private in Piemonte non venga compromessa dal perdurare 

del blocco contrattuale e dal crescente disagio del personale.  
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